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Sl!.~ATO DEL RBGNO - SESSIOJIE DEL 1861. 

• 

XXVIII. 

TOfiXATA DEL 7 ~IAGGIO 1861 
.. '----.ooe.._,_,, .. --· .. 

PnESIDE~ZA DEL V1c11.·PRESIDENTR Sctoers, 

Sommarlo. - Sunto di p•li:ioni - Congedi - Com1micasiom di l•ll<r• dd Ministro dell'inttnw • del Sin· 
daco - Rinvn•ia allll dignitd di &nator• del eav. Luigi di Collegno - Omaggi - Giuramento d•I SeM· 
tort Della Rocca - Prt!tnta:iom di ouo progetti di ltgg• e comunica•iont di una convcn:iont int<rna•ioaalt. , 

La seduta si apre alle ore 2 112. 
Sono presenti i Ministri della Guerra, ~ui Lavori Pub· 

hìici, non che il Presidente del Consiglio cd il Sena· 
tore !iiulla Ministro senza portaloglio. 

Il Senatore Segretario Arnulfo dà lettura del pro 
cesso verbale dell'ultima tornala, il quale viene ap· 
provato. 

Legge quindi il seguente 

SC!'iTO DI PETIZIO:il. 

N. 2n12. La contossa Teresa Ajcardi Ghironi vedora 
. del conte Gioanni Zuccarcti Grisanti, domiciliata in !'io 
vellara, circondario di Guastalla, ricorre al Senato onde 
ottenere la permissione di far tumulare la salma di suo 
marito nella tomba gentilizia esistente nella parrocchia 
di S. Stefano di Novellara, acnia pagamento di alcun 
diritto, 

N. ~Wi3. I sindaci di dodici Comuni dcl circondario 
di Crema porgono al Senato motivata istanza 011de voglia 
riformare la. disposizione che ai lascia sussistere collo 
achema di legge in corso relativo al servizio dei corpi 
dislaccati della Guardia !iazionale, per cui i militi aventi 
diritti di esenzioné debbono farli valere presso il Con 
siglio di leva del luogo di destinazione. 

N. 2914. La Deputazione provinciale d'Ascoli ricorre 
al Senato onde ottenere l'abolizione in delta provincia 
della ta..a di casermaggio estero. 

N. 2n15. La atessa Iieputaeione domanda che. venga 
decretata la pronta abolizione dcl dazio dcl macinato 
nella provincia medesima. 

N. 2U16. I Consiglieri municipali della città di Piazza 
(Sicilia) ai rivolgono al Senato onde ottenere che la detta 
città venga designata qual uno dei capo-luoghi destinati 
a aedo dei Tribunali civili e correzionali creati con dc· 
crete del 17 febbraio {861. 

N. 2917. I Consiglieri municipali della citià di !lon 
teleone (Calabria) domandano cbe nel riordinamento 
amministrativo territoriale dello Staio quella ciuà venga 
classificata come capitale di regione e sede della gran 
Corto d'appello. 

N. 29i8. Lorenso Roncbail ricorre al Senato onde ot 
tenere che il metodo d• lui ìnsegnard di scrivere colla 
mano sinistra venga applicato provvisoriamente e per 
esperimento nella casa invalidi d'Asti, ore trovansi molle 
persone monche della mano destra. 

N. 2n79. Marcellina Cassini vedova Ansaldi, Giusep 
pina Siccardi vedova Cerri, e Carmelina Bianco vedova 
Vialardi ricorrono 'al Senato accib nello schema di legge 
per le pensioni alle vedove ed orfani di militari morti 
sul campo di battaglia sia introdotta una disposizione 
precisa in favore dci militari morti io seguito a malattia 
contratta in tempo di guerra e sul luogo di spedizione 
per cause di servizio. 

Il Segretario Senatore Cibrarlo legge le lettere dcl 
Senatori Durando Gio., Lambruschlnì, Lella, Di Villa· 
marma, Aymerich di Laccai, colle quali chiedono, i due 
primi per_ ragion d'ufficio, cd i tre ultimi per affari di 
!amigli•, un congedo di un mese, che loro è dal S"· 
nato accordato. 

Dà pure lettura di una lettera del !li~istro dell'In 
terno colla quale partecipa al Senato cbe il marchesa 
Topputi Senatore dcl Regno ha fallo ìnstanza a quel 
MiniBtcro, pcrchè ai dichiari a· auoi onorevoli colleghi 
cho egli per le esigenze eccezionali della sua posizione 
di comandante la Guardi• !iazionale di Napoli, non può 
con suo rincrescimento recarsi a prender parte alle di· 
acussioni del Senato. 
Presidente. Il Senatore Topputi non nendo ancora 

prestato giuramento, non è quindi il caso di addive 
nire ad alcuna determinaaione., 

Il Senatore S•greta.-io Clbre.rlo legge una lettera del 
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Sindaco di Torino colla quale Invita li Senato ad essi 
atcre nel loggiato dcl Municipio posto a sinistra dcl palco 
Reale alle corse di cavalli che avranno luogo in piazza 
d'armi nei giorni di domenica 12 e martcdl 14 margio 
corrente. 
Presidente. li cav. Senatore Luigi Provano di Col 

legno con lettera del 2 maggio t SG I accenna, come le 
sue opinioni trovandosi contrarie 3lle dcliberanoni re 
ccntemcnte prese dal Senato, opinioni che egli ha già 
tante volle manifestate e propugnate e dalle quali non 
intende deviare, Io abbiano indotto a rinunciare all'uf 
ficio di Senatore, e prega la presidenza del Senato dì 
far conoscere ai suoi colleghi l'oggeuo di Inie lettera, 
cioè la sua rinunzia alla dignità di Senatore per I so· 
vracspresai motivi. 

A termini ddl'articolo 100 del regolamento, do allo 
al 1ignor cav. Luigi Provana di Collegno della sua di 
missione, e dichiaro che il numero legale dci Senatori 
resta quindi ridotta a 66. 

Reca a conoscenza del Senato gli omaggi falligli: 
t. Dal signor Pasquale Albino d'alcuno copie dcl 

Giornale la Sa.mira da lui pubblicata In Campobasso, 
2. Dal signor car. avv. G. B. Bertazai di una quan 

tità di esemplari delle sue oper« drar,1maliche. 
3. Dal -sig. cav. Trompeo di alcuni esemplari 'di un 

BUO Progttl-0 di ùgge iulle acque minerali. 
4. Dal sig, Giorgio Terzetti bibliotecario della Camera 

dei Deputali di Grecia d'alcuna copie dc' suoi Cen11i 
commtmoralivi dtll'iltwtrt Sa11torra conu di Santa. 
rosa e del cav. Giacinl-0 di Collegno. 

5. Dal signor ingegnere Chinolini Gerolamo d'una 
sua relazione al Mrnistro dei lavori pubblici sul 11;. 
gliore 1isltma d'amministra:iont dtllt acqlll pubblic'io. 

6. Dal siguor Antonio Zcrego delle sue /nltrptlla 
~ioni al deputai-O Al,'itri intomo alla libtrtà d'inse: 
gna111enio. .. 
Essendo presente il sig. Senatore Generale Della 

Rocca i cui titoli rurono già verificali, invito i signori 
Senatori Orso Serra e Giovanola a volerlo introdurre 
nell'aula per la prestazione del giuramento. 

[Introdctto il Senatore Della Rocca presta il giura 
mento nella Cormola consueta). 

Do otto al signor Della Rocca del prestato giura 
mento e lo proclamo Senatore del Regno ed entralo 
nel pieno esercizio delle sue funzioni. 

PRESE'.'iT AZIONE 
DI VARI PI\OGETTI DI LEGGE. 

Presidente. La parola è al sig. Presidente del Con 
siglio dci Mioi~tri. 
Presidente del Consiglio. Ilo l'onore di presco 

lare al Senato alcuni progetti di legga : 
t. Por la instiluzione d'una C.1os~ per gl'invnlidi della 

marina mercantile · ' . . 
2. Per l'approvazione della Convenzione addizionale 
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al Trattalo di commercio e di navigazione colle città 
Aaseaticbe ; 

3. Per l'approvazione della Convensioo« postale colla 
Francia del 4 settembre 1860. 

Ho pure l'onore, in conformità del disposto dell'art. 5 
della legge fondamentale dcl l\egno, di· presentare al 
Senato la Convenzione conclusa Ira il Governa di S. M. 
e quello della Gran Bretagna per la protezione nei ri 
spcuivì Stali dci diritti di autore di opere letterarie ed 
artistiche. 
li mio collega, il Guardasigilli, essendo trattenuto 

nlla Camera dei Deputatì per la discussicne della lrgge 
sull'abolizione dei vincoli !endali in Lombardia, bo l'o 
nore di presonlare a nome suo un progello di legge 
per la proroga dcl termine portalo dalla legge 8 luglio 
1860, 1ier la rinnovnione delle inscrizioni ipotecarie 
in Toscana. 
Presidente. Do atln al signor Presidente del Con 

siglio della prcBentaziono dei progetti di legge di cui 
Bi è discorso, che saranno Btampati e distribuiti negli 
Urfizi e della comunicazione della Con>enzinne di cui 
pure si è parlato. 
·La parola ~ al signor Ministro della guerra. 
Ministro della Gnerra. Ho l'onore di presentare 

al Sena:o tre progelli di lrgge già votati dalla Camera 
dci Deputati, e sono : 
t. Per la riammcssione di favore nel Corpo dei Ca 

rabinieri l\eali dei bassi-urficiali e comuni che già Ber 
•1irono nel Corpo medesimo. 

Pregherei il Senato a voler dichiarare d'urgen1a que 
sto progello. 
2. Per le pensioni alle vedove dei militari morti sul 

campo di battaglia, il cui matrimonio non fu autoriz 
zato, e della loro prole minorenne ; 

3. Per una leva oupplcliva di 36 mila uomini nello 
province napolitane Bulle classi de! 1836, 31; 38, 39, 
40 e 41. 
Presidente. Do allo al signor Ministro della guerra 

della presentaziooe di questi progetti di leggo cho sa· 
ranno stampati e distribuiti negli urfizi, e interrogo il 
Senato se intende ui decretare l'urgcoza pel primo dei 
mede•imi conformemente alla domanda del oignor Mi 
nistro. 

Chi intende di ammetlere l'urgenza 1lomnndata •o- 
glia sorgere. 

(Approvala) . 
La parola è al signor Uinislro dci lavori pubblici. 
Ministro del Lavori Pubblici. Ho l'onore di 

presentare al Senato un progetto di Irgge gil votalo 
dalla Camera dei Deputati per autorizzazione di spese 
etraordinarie sui bilanci 18GO, 61, 62, 63, 61 del Mi 
nÌ>!tero dei lavori pubblici per lavori di miglioramento 
da farsi al porto di Ancona. 

Io non chiederò l'urgcn•a su questo progctlO, ma lo 
raccomanderò all'attenzione dcl Senato, pcrchè essendo 
la stagione aaoai avanzala per metter mano ai la\'ori, 
sarebbe urgente di connrtirlo in legge. 



• 
- 296 - 

l!llA.TO llBL R!GllO - SBSSIOlll DIL 1861 . 

.. 
Presidente. Do allo al 1ignor llioislro dei larorì radunare veoenll al tocco negli uffi•i per l'esame di 

pubblici della presentazione del presente progetto di quellli progeui. Se non •i sene oHenuiolli io contra~ 
legge che aarà 1tampa10 e distribuito negli uffizi. Frat- rio a'intond.rà stabilite .... 
l&nto pregherò il Senato di •olcre stabilire l'online dei Senatore Casa.ti. Trellandoai di leggi d'urgenza non 
suoi lavori. Vi 1<>00 parecchi progetti di legge preaen- 1i potrebbe stabilire la convocazione a giovedì ?... 
lati : ae il Senato lo credesse, gli u!6ci potrebbero rin· Presidente. Giovedl è lesta, e d'allra parte con· 
ninri venerJI al tocco per l'esame dei medesimi. Sa- viene dar luogo alla atampa, e credo che renerdl sia 
rebbe bene che a lutti questi progetti di legge ai desse li termine il pìu breve, 
on coreo uo po' 1pedito onde aver materia da forniru Non essendovi richiami, il Senato è convocato per 
ad adunante pubbliche nella 1cttimnna ventura, In veoerdl al tocco negli uffici per l'esame dei progetti di 
tanto che ai prepara la relasione della legge gravi86ima leggo presentati, e prima di lutti per l'esame dl quello 
aulla le .. mariuima, relaslone la quale ricbiedorà an- : di cui è 1ta1a dichial"lta I'urgenza. 
cora qualche lempo per eseere 1tampala. · I La seduta è ariolta (ore 3.) 
Conseguentemente io propongo 11 S.nato di vol'ltli 
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